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Вось ужо дру гі год за пар вай скоў цы 
з роз ных кра ін — са збро яй у ру ках 
і на гроз най ба я вой тэх ні цы — су-
стра ка юц ца на ад ной тэ ры то рыі. Як 
сяб ры. Дэ ман стру ю чы, што ўзбро е-
ны ча ла век, а тым больш прад стаў-
нік дзяр жа вы, пры зна ча ны вы ключ-
на для мір най мэ ты — аба ра няць 
сваю Ай чы ну.

У пер шай па ло ве жніў ня «Ар мей скія 
між на род ныя гуль ні — 2016» аб' яд на лі 
вай скоў цаў з 19 кра ін, якія пра дэ ман стра-
ва лі маг чы мас ці сва іх на цы я наль ных ар-
мій. Эпі цэнт рам ві до вішч на га дзей ства 
ста лі па лі го ны кра і ны-ар га ні за та ра — 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Упер шы ню спа-
бор ніц твы прай шлі на тэ ры то рыі дзвюх 
дзяр жаў: ба раць ба ў кон кур сах «Снай-
пер скі ру беж» і «Май стры ар ты ле рый-
ска га агню» раз гар ну лася і на ад ным з 
па лі го наў Рэс пуб лі кі Ка зах стан.

Ідэя пра во дзіць па доб ныя спа бор ніц-
твы ся род вай скоў цаў на ле жыць мі ніст ру 
аба ро ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі Сяр гею 
Шай гу. А па ча ло ся ўсё з «Тан ка ва га бія-
тло ну». У 2013 го дзе ў тан ка вым май-
стэр стве спа бор ні ча лі ча ты ры кра і ны, сё-
ле та ўжо 17. Ме ра пры ем ства вы клі ка ла 
рэ за нанс у гра мад скас ці, і бы ло пры ня та 
ра шэн не на на ступ ны год па шы рыць пра-
гра му спа бор ніц тваў. У ме жах кон кур су 
«Авія дартс» па ча лі зма гац ца лёт ныя экі-
па жы, прад стаў ні кі ін шых во ін скіх пад-
раз дзя лен няў. У вы ні ку ідэя ўва со бі ла ся 
ў між на род ныя гуль ні, якія пе ра рас лі ў 
алім пі я ду для вай скоў цаў.

Бе ла рус кія ва ен на слу жа чыя ка то ры 
год не ўпус ка юць маг чы мас ці па ка заць 
уз ро вень сва ёй пра фе сій най пад рых тоў-
кі, май стэр ства і зла джа нас ці экі па жаў. 
І кож ны раз дэ ман стру юць доб рыя вы ні кі. 
Ня гле дзя чы на тое, што сё ле та ім зу сім 
кры ху не ха пі ла, каб увай сці ў трой ку 
лі да раў, яны не за ста лі ся «за бор там». 
Са сту піць дзвюм най мац ней шым ар мі ям 
све ту — Ра сіі і Кі тая, а так са ма Ка зах ста-
ну, прад стаў ні кі яко га ўдзель ні ча лі прак-
тыч на ва ўсіх кон курс ных вы пра ба ван-
нях, — прой гры шам на зваць скла да на. 
У вы ні ко вым рэй тын гу за бе ла ру са мі — 
прад стаў ні кі 15 ар мій све ту.

— Вай скоў цы з Бе ла ру сі ўдзель ні ча-
лі ў кон кур сах, пры маль ных для на шых 
Уз бро е ных Сіл, — рас каз вае на чаль нік 
2-га ўпраў лен ня Га лоў на га ўпраў лен-
ня ба я вой пад рых тоў кі Уз бро е ных Сіл 
Бе ла ру сі, на мес нік кі раў ні ка дэ ле га-
цыі бе ла рус кай ка ман ды на сё лет ніх 
Ар мей скіх між на род ных гуль нях пал-
коў нік Аляк сей ТРА ГУБ. — Пры маць 
удзел у кон кур се мар ской пя хо ты, якой 
у нас ня ма, на пэў на, не зу сім пра віль на. 
Або ў кон кур се «Глы бі ня», дзе спа бор ні-
ча юць мар скія ва да ла зы. Але ёсць ін шыя 
кон кур сы, у якіх мы мо жам па зма гац ца. 
Та му ў перс пек ты ве пла ну ем па вя лі чыць 
коль касць спа бор ніц тваў, у якіх вай скоў-
цы змо гуць пра дэ ман стра ваць сваё май-
стэр ства і па раў наць маг чы мас ці з ін шы-
мі. Ар мей скія гуль ні — цу доў ны шанц 
аца ніць уз ро вень сва ёй пад рых тоў кі на 
фо не ін шых.

І трэ ба ад зна чыць, што ён, па ацэн ках 
спе цы я ліс таў, у на шых вай скоў цаў на на-
леж ным уз роў ні. З вась мі кон кур саў, у 
якіх пры ма лі ўдзел бе ла ру сы, шэсць ра-
зоў яны па ды ма лі ся на п'е дэс тал. Лёт ныя 

экі па жы ў кон кур се «Авія дартс» змаг лі 
аба гнаць толь кі ра сій скія лёт чы кі. Дру-
гі мі на шы вай скоў цы ста лі і ў спа бор ніц-
тве ба я вых раз лі каў зе ніт ных ра кет ных 
вой скаў «Клю чы ад не ба». Брон за вы мі 
пры зё ра мі бе ла ру сы бы лі ў кон кур сах 
зе ніт на-ра кет ных пад раз дзя лен няў «Чыс-
тае не ба», снай пер скіх пар «Снай пер скі 
ру беж», ва ен ных ін жы не раў «Бяс печ ны 
марш рут», ва ен ных кі но ла гаў «Вер ны ся-
бар». Каб тра піць у трой ку лі да раў, зу сім 
кры ху не ха пі ла на шым дэ сант ні кам і тан-
кіс там. Але ка лі ў кон кур се «Дэ сант ны 
ўзвод» мы ста лі чац вёр ты мі ся род ся мі 
ка ман даў, то ў «Тан ка вым бія тло не» чац-
вёр тымі сярод сямнаццаці.

Па ўмо вах гуль няў, на цы я наль ным ка-
ман дам да зва ля ец ца пра хо дзіць вы пра-
ба ван ні на сва ёй ва ен най тэх ні цы. Та кім 
пра вам ска рыс та лі ся і бе ла рус кія вай-
скоў цы. З ад на го бо ку, гэ та з'яў ля ец ца 
дэ ман стра цы яй тэх ніч ных маг чы мас цяў 

кан крэт най ар міі. З дру го га, на сва ёй тэх-
ні цы ў ка ман ды ўзрас тае шанс па ка заць 
леп шыя вы ні кі.

Вя до ма, пе рад тым як вы сту піць на 
між на род най арэ не, вай скоў цы скру пу-
лёз на трэ ні ру юц ца ў ся бе на ра дзі ме. 
Але перш чым тра піць у на цы я наль ную 
ка ман ду, трэ ба прай сці кон курс нае вы-
пра ба ван не ўнут ры свай го во ін ска га злу-
чэн ня, на ўзроў ні ка ман да ван ня, і толь кі 
по тым на рэс пуб лі канскім. Та кі па ды ход 
да зва ляе ада браць най леп шых спе цы-
я ліс таў, якія мо гуць пра дэ ман стра ваць 
доб ры ўзро вень пад рых тоў кі.

Як ад зна чыў Аляк сей Тра губ, у гэ-
тых спа бор ніц твах зма га юц ца 
не спарт сме ны-пра фе сі я на лы, а 
ва ен на слу жа чыя, якія па сва ім 
штат ным пры зна чэн ні вы кон ва-
юць аба вяз кі на гэ тым уз бра ен ні 
або тэх ні цы. «Не ка то рыя кра і ны 
з го ду ў год во зяць на ар мей скія 
гуль ні ад ных і тых жа спе цы я-
ліс таў, якія ўжо па ка за лі ся бе з 
леп ша га бо ку, — рас каз вае прад-
стаў нік Мі ніс тэр ства аба ро ны. — 
Вя до ма, гэ та спра шчае пад рых-
тоў ку вай скоў цаў, якія ўжо адап-
та ва ны да ўмоў, ство ра ных на 
спа бор ніц твах. У нас тро хі ін шы 
па ды ход. На спа бор ніц твы едуць 

толь кі са мыя леп шыя ва ен на слу жа чыя, 
ся род якіх ня ма ла і вай скоў цаў тэр мі-
но вай служ бы. Трэ ба ска заць, што яны 
вы дат на прад стаў ля юць Бе ла русь на 
спа бор ніц твах, мно гія кра і ны нам па-
доб ра му зайз дрос цяць, ка лі ба чаць іх 
пад рых тоў ку».

І пра гэ та не да дуць схлу сіць ра сій скія 
га зе ты, якія не ад ной чы пад час гуль няў 
ра бі лі рэ ве ран сы ў бок бе ла рус кай ка-
ман ды. Тая ж «Крас ная звез да» не ўпус-
ка ла маг чы мас ці па хва ліць бе ла рус кіх 
вай скоў цаў. Пры чым за слу жа на. На прык-
лад, ня гле дзя чы на тое, што ў кон кур се 
«Чыс тае не ба» ў лі да рах бы лі ра сій скія 

раз лі кі, ме ха нік-кі роў ца ба я во га раз лі ку 
бе ла рус кай ар міі быў най леп шым пры кі-
ра ван ні шмат во се вы мі ма шы на мі, за што 
яго ад зна чы лі ў спе цы яль най на мі на цы і. 
І ся род снай пе раў у ін ды ві ду аль ным спа-
бор ніц тве роў ных бе ла рус ка му страл ку 
не бы ло: ён за няў пер шае мес ца ў аса біс-
тым за лі ку, апя рэ дзіў шы 72 удзель ні каў 
з ін шых кра ін.

Геа гра фія і фар мат Ар мей скіх між на-
род ных гуль няў з кож ным го дам па шы-
ра юц ца і ўдас ка наль ва юц ца. Ка лі ле тась 
на 11 па лі го нах бы ло пра ве дзе на 13 кон-
кур саў па па ля вой, па вет ра най і мар ской 
вы вуч цы вай скоў цаў, то сё ле та яны спа-
бор ні ча лі на 20 па лі го нах: ад Се ва сто-
па ля да Ма хач ка лы, ад Ка лі нінг ра да да 
Но ва сі бір ска. Ды і кон курс ных спа бор ніц-
тваў ста ла амаль удвая больш.

Як ка жуць удзель ні кі гуль няў, гэ тае 
ме ра пры ем ства дае маг чы масць не 
толь кі па на зі раць за ўзроў нем пад рых-
тоў кі ў ар мі ях ін шых кра ін, але і на быць 
са бе сяб роў. На ват ня гле дзя чы на пэў-
ны моў ны бар' ер, пад час гуль няў і па-
за імі (у воль ны час ла дзі лі ся ці ка выя 
эк скур сіі), яд нае на ро ды. Зда ва ла ся б, 
дзе тая Ін дыя. Тым не менш вай скоў цы 
з гэ тай кра і ны вель мі су пер ажы ва лі бе-
ла ру сам на спа бор ніц твах, да па ма га лі і 
на ват дзя лі лі ся пэў ны мі тэх ніч ны мі хіт-
рас ця мі.

— Гэ тыя гуль ні ў тым лі ку на кі ра ва ны 
на тое, каб звы чай ныя лю дзі (а яны бы лі 
жы вы мі свед ка мі мно гіх спа бор ніц тваў. — 
Аўт.) больш да ве да лі ся пра ар мію і ра зу-
ме лі, для ча го яна пры зна ча на, — лі чыць 
Аляк сей Тра губ. — Упэў не ны, што ў боль-
шас ці з іх з'яў ля ец ца па чуц цё го на ру за 

сваю кра і ну. Асаб лі ва — ка лі на 
між на род най пля цоў цы сваё май-
стэр ства дэ ман стру юць сы ны, му-
жы, бра ты.

Мяр ку ец ца, што ў бу ду чы ні Ар-
мей скія між на род ныя гуль ні афі-
цый на на бу дуць ста тус ва ен най 
алім пі я ды. Хоць, па сут нас ці, яны 
та кі мі і з'яў ля юц ца. Але не гэ та га-
лоў нае. Ня хай па доб ныя су стрэ чы 
і на да лей ад бы ва юц ца не на по лі 
бою, а толь кі ў ме жах мір на га спа-
бор ніц тва.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zvіazda.by
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103-ю ма біль ную бры га ду, 
якая дыс ла цы ру ец ца ў Ві-
цеб ску, пе рай ме на ва лі ў 
па вет ра на-дэ сант ную. Гэ-
тая на ві на ста ла пры ем ным 
па да рун кам для «кры ла тай 
пя хо ты» ў Дзень дэ сант ні ка. 
Ад па вед нае ра шэн не пры-
няў мі ністр аба ро ны Бе ла-
ру сі ге не рал-лей тэ нант Анд-
рэй РАЎ КОЎ.

— Зме на наз вы зроб ле на ў 
мэ тах за ха ван ня пе ра ем нас ці па-
ка лен няў, па вы шэн ня ма ты ва цыі 
ва ен на слу жа чых і го на ру за пры-
на леж насць да пад раз дзя лен няў, 
якія ма юць слаў ныя ба я выя тра-

ды цыі. Вяр тан не гвар дзей скім 
злу чэн ням гіс та рыч ных най мен-
няў па слу жыць да дат ко вым сты-
му лам для во і наў бры гад ва ўдас-
ка на лен ні ба я во га май стэр ства, 
ума ца ван ні аба ра на здоль нас ці 
на шай кра і ны, — рас тлу ма чы лі 
ў мі ніс тэр стве.

І, вя до ма, сал да там, сяр жан-
там, пра пар шчы кам і афі цэ рам 
103-й асоб най гвар дзей скай 
ор дэ на Ле ні на, Чыр ва на сцяж-
най, ор дэ на Ку ту за ва ІІ сту пе ні 
па вет ра на-дэ сант най бры га дзе 
імя 60-год дзя СССР ёсць чым 
га на рыц ца. На прык лад, пад час 
ака зан ня ін тэр на цы я наль най да-
па мо гі ў Аф га ні ста не 11 ты сяч 

ча ла век бы лі ўзна га ро джа ны 
ор дэ на мі і ме да ля мі. 8 ча ла век 
бы лі ўда сто е ны зван ня Ге роя Са-
вец ка га Са ю за. Боль шасць, на 
жаль, — па смя рот на...

Мі ністр аба ро ны, які пад час 
свят ка ван ня Дня па вет ра на-дэ-
сант ных вой скаў на зваў аб лас-
ны цэнтр «дэ сант най ста лі цай», 
пад крэс ліў, што бе ла рус кія во і-
ны змо гуць год на аба ра ніць та-
кую пры го жую кра і ну. І вя лі кая 
на дзея на дэ сант ні каў, якія ўжо 
шмат ра зоў да каз ва лі свой вы-
со кі пра фе сі я на лізм.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by
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Ужо ка то ры год 
за пар на пры кан цы 

ле та — у па чат ку 
во се ні на га лоў най 

пло шчы Маск вы 
ла дзяць між на род ны 

ва ен на-му зыч ны 
фес ты валь «Спас кая 

ве жа». Каб па на зі раць 
за са праўд ным шоу, 

якое тра ды цый на 
рых ту юць вай ско выя 

му зы кі з роз ных кра ін 
све ту, на змяр кан ні 

ка ля Крам ля збі ра ец ца 
не каль кі ты сяч гле да чоў.

Узор на-па ка заль ны ар кестр 
Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі пе рад 
та кой пуб лі кай вы сту пае не 
ўпер шы ню. Кож ны год му зы кан-
ты ў па го нах рых ту юць но вую 
ўні каль ную пра гра му. Сё ле та 
гле да чы фес ты ва лю бы лі ў за-
хап лен ні ад «Поль кі бе ла рус кай» 
у вы ка нан ні на шых вай скоў цаў. 
Ар кест ран ты на ват пры тан цоў-
ва лі, і гэ та бы ло ацэ не на най вы-
шэй шай для ар тыс таў уз на га ро-
дай — громам апла дыс мен таў. 
Пад ава цыі і, без умоў на, му зыч-
нае су пра ва джэн не ва ен на га ар-
кест ра вы сту пі ла і ро та га на ро-
вай вар ты.

Як ад зна чыў на чаль нік ва-
ен на-ар кест ро вай служ бы 
Уз бро е ных Сіл — на чаль нік 
Узор на-па ка заль на га ар кест-
ра Уз бро е ных Сіл, за слу жа-
ны ар тыст Бе ла ру сі пал коў-
нік Сяр гей КАС ЦЮ ЧЭН КА, з 
якім мы су стрэ лі ся па пры ез дзе 
ка лек ты ву ў Мінск, тэмп вы ка-
нан ня на шай ро ты га на ро вай 
вар ты ды на міч ны, ён ад роз ні-

ва ец ца ад усіх ін шых рот, якія 
вы сту па лі пад час фес ты ва лю. 
Да рэ чы, пе рад гле да ча мі сваё 
май стэр ства пра дэ ман стра ва-
лі ро ты з Ка зах ста на і Ман го-
ліі, 154-ы асоб ны ка мен данц кі 
Пра аб ра жэн скі полк Ра сіі, ро та 
спе цы яль най вар ты Прэ зі дэнц-
ка га пал ка Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі. Уся го ў фес ты ва лі «Спас-
кая ве жа» сё ле та ўдзель ні ча лі 
20 ка лек ты ваў з 12 кра ін. Свет 
не ве дае ін ша га фес ты ва лю, які 
больш як ты дзень ла дзіў ся б на 
ад ной пля цоў цы.

— Сяр гей Мі ка ла е віч, не мо-
жа не ра да ваць той факт, што 
ў фес ты валь ным рэ пер ту а ры 
ар кест ра — бе ла рус кія на цы-
я наль ныя тво ры. Та кім чы нам 
вы па пу ля ры зу е це ай чын ную 
куль ту ру...

— Уся му зы ка, якую мы вы-
кон ва лі пад час фес ты ва лю, бы-
ла на ша: бе ла рус кая на род ная, 
су час ных бе ла рус кіх кам па зі та-
раў. У пры ват нас ці, кам па зі та-
ра Ле а ні да Шы ры на. Уво гу ле, 

на які б мы фес ты валь не еха лі, 
звяр та ем ся да на шай твор час ці. 
Так, мы мо жам вы ка наць два-
тры тво ры як па да ру нак для гле-
да ча той кра і ны, дзе вы сту па ем. 
Ды і на вош та нам вы кон ваць 
анг лій скую або аме ры кан скую 
му зы ку, ка лі ту ды пры яз джа юць 
на цы я наль ныя ар кест ры, лепш 
за якія гэ та га ні хто не зро біць? 
Тое ж са мае і з бе ла рус кай му-
зы кай. Мы ве да ем, як яна па-
він на гу чаць, яна ў нас у кры ві. 
Ін ша зем цы бу дуць вы кон ваць яе 
па-ін ша му. Па доб ныя фес ты ва-
лі так са ма ка рыс ныя тым, што 
ў нас, му зы кан таў, ёсць маг чы-
масць па гля дзець на ўзро вень 
ін шых ар кест раў, аб мя няц ца во-
пы там, па на зі раць за тым, ку ды 
вя дуць кі рун кі му зы кі ў ду ха вой 
твор час ці.

— Кож ны фес ты валь «Спас-
кая ве жа» ад роз ні ва ец ца сва-
ёй тэ ма ты кай. Які лейт ма тыў 
быў вы зна ча ны сё ле та?

— Са праў ды, звы чай на фес-
ты валь мае тэ ма ты ку. Ле тась, 

на прык лад, ён быў пры све ча-
ны 70-й га да ві не Пе ра мо гі ў 
Вя лі кай Ай чын най вай не. Сё-
ле та пэў най тэ ма ты кі фес ты-
ва лю не іс на ва ла. Агуль ным 
па жа дан нем у ар га ні за та раў 
бы ло па сва воль ні чаць. Мы, вя-
до ма, не сва воль ні ча лі, бо гэ та 
так са ма трэ ба ра біць у ме ру, 
хоць жар ты мы лю бім, што па-
цвяр джа ем амаль кож ны наш 
кан цэрт.

— Як уда ец ца быць «на ад-
ной но це» з ро тай га на ро вай 
вар ты? У ад роз нен не ад ар-
тыс таў ар кест ра, вай скоў цы, 
за рэд кім вы клю чэн нем, без 
му зыч най аду ка цыі...

— Роз ныя юна кі слу жаць у 
ро це. Тое, што ў боль шас ці з іх 
ня ма пра фе сій най аду ка цыі, не 
свед чыць пра тое, што яны не 
раз бі ра юц ца ў му зы цы. Мно гія 
хлопцы спя ва юць пад гі та ру, 
нех та ву чыў ся ў му зыч най шко-
ле. У боль шас ці з іх ёсць слых. 
Пры чым у да дзе ным вы пад ку 
ён па трэ бен не му зыч ны, а рыт-
міч ны.

— Вы не шу ка е це лёг кіх 
шля хоў. Шы коў ную пра гра му 
пад акам па не мент ар кест ра 
вы ка на ла ро та на па ра дзе ў 
Дзень Не за леж нас ці. Ду маю, 
та кое вы ступ лен не прый шло-
ся б да спа до бы і гле да чам у 
Маск ве...

— Мы даўно ве да лі, што па-
е дзем на «Спас кую ве жу». Але 
для вы ступ лен ня на па ра дзе во-
йск Мінск ага гар ні зо на пла на ва-
ла ся прын цы по ва ін шая пра гра-
ма. Ро та ха це ла вы сту піць пад 
му зы ку з «Пі ра таў Ка рыб ска га 
мо ра», і мы ажыц ця ві лі іх за-

ду му. Па коль кі да дас ка на лас ці 
трэ ба бы ло да вес ці па рад ную 
пра гра му, яны не маг лі ву чыць 
фес ты валь нае вы ступ лен не. 
Тым больш на па рад рых та ва-
ла ся звод ная ро та, а ў Маск ву 
па ехаў уз вод. Да «Спас кай ве-
жы» ар кестр так са ма ўдзель ні-
чаў у ме ра пры ем ствах. Ся род 
буй ных — пляц-кан цэрт ар кест-
раў, які пад час «Сла вян ска га 
ба за ру» ад быў ся на пло шчы 
Пе ра мо гі ў Ві цеб ску. Ня гле дзя-
чы на ўсю гэ тую за гру жа насць, 
нам уда ло ся дас ка на ла вы ву-
чыць фес ты валь ную пра гра му і 
па ра да ваць гле да чоў на «Спас-
кай ве жы».

— Зда ец ца, ва ша пра фе-
сія — заўж ды свя та. А ці ёсць 
буд ні ў му зы каў у па го нах?

— Мно гія ду ма юць, што мы 
толь кі кан цэр ты ла дзім, але ні-
хто не ад мя няў су стрэ чы афі-
цый ных дэ ле га цый, па ра ды, рэ-
пе ты цыі, пра цу над аб наў лен нем 
рэ пер ту а ру. Час та пы та юць, а 
што ў вас бу дзе но вае? У нас та-
кі прын цып: кож ны год — но вая 
пра гра ма. Ды і на ад ной пля цоў-
цы мы ні ко лі не паў то рым адзін 
і той жа кан цэрт. І на ву чэн ні ез-
дзім, і ў ад да ле ных вай ско вых 
час цях вы сту па ем. Ня хай там 
слу жыць дзя ся так-два лю дзей, 
але яны не па він ны быць аб дзе-
ле ны ўва гай тых, хто са праў ды 
лю біць му зы ку.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Вы ступ лен не бе ла рус кіх 
вай скоў цаў на ІX між на род ным 
ва ен на-му зыч ным фес ты ва лі 
«Спас кая ве жа» пра па ну ем па-
гля дзець на сай це «Звяз ды».

Да слоў наДа слоў на  ��

ПА РАД АР КЕСТ РАЎ,

АЛІМ ПІ Я ДА 
ДЛЯ ВАЙ СКОЎ ЦАЎ

У ка манд ным за лі ку на Ар мей скіх між на род ных гуль нях 2016 го да бе ла рус кія ва ен на слу жа чыя 
за ня лі чац вёр тае мес ца, аба гнаў шы прад стаў ні коў 15 ар мій све ту

або «Поль ка бе ла рус кая» 
на Крас най пло шчы

ФактФакт  ��

Вя ча слаў Іва на віч і Фі ля ме на 
Кан стан ці наў на Буй кі жы вуць ра зам 

у вёс цы Па яна чы Шар каў шчын ска га ра ё на 
ўжо звыш 60 га доў. Са мі не ка лі па бу да ва лі 

дом. Бу доў ля іш ла доў га: не ха па ла 
срод каў, ды і спя шац ца не бы ло ча го. 

Жы лі яны не па да лё ку на ху та ры ў вя лі кай 
друж най сям'і з баць ка мі жон кі. 

І ця пер Буй кі, мож на лі чыць, як ху та ра не: 
у іх вёс цы за ста лі ся толь кі дзве сям'і.

Фі ля ме на Кан стан ці наў на — мая хрос ная ма ці. 
Ка жуць, што на та кую па чэс ную мі сію баць кі дзі ця-
ці, яко га хрыс цяць, вы бі ра юць на мно га ма ла дзей-
шых за ся бе асоб, каб пас ля та го, як яны ады дуць 
у ін шы свет, бы ло ка му пра даў жаць вы хоў ваць 
дзі ця. Мае баць кі ўжо ады шлі, і я вель мі ха чу, каб 
мае хрос ныя жы лі як ма га даў жэй.

8 каст рыч ні ка ве тэ ра ну Вя лі кай Ай чын най вай-
ны і пра цы Вя ча сла ву Іва на ві чу Буй ку спаў ня ец ца 
91 год. Гэ та адзі ны мой зям ляк-ве тэ ран, які да жыў 
да та ко га ўзрос ту. Гіс то рыю яго жыц ця ве даю да-
во лі пад ра бяз на, але на пя рэ дад ні свя та за ві та ла 
ў вёс ку, каб па ба чыц ца і рас пы таць пра мі ну лае і 
су час нае жыц цё.

На пад вор ку за ста лі ся толь кі ку ры: ін шую жыў-
насць не ў ста не тры маць. Апра цоў ва юць не вя лі кі 
ага ро дзік, ма юць са да ві ну. Зай шла ў ха ту, дзе 
чыс та і аку рат на, усе рэ чы на сва іх мес цах. Тут 
па сту ка ла ў дзве ры мяс цо вая паш таль ён ка:

— Іва на віч, што будзем выпісваць? — звяр ну-
ла ся жан чы на да гас па да ра.

— Ці ты, Ні на, не ве да еш? — ад ка заў той. — Мая 
лю бі мая га зе та — «Звяз да», па ста ян на чытаем, 
будзем і на гэ ты раз. Люб лю яе, мо жа, та му, што 
ка рэс пан дэн ты пі шуць на на шай мо ве — ці ка ва і 
змяс тоў на.

Пай шла паш таль ён ка, і я звяр ну ла ся да ве-
тэ ра на, каб яшчэ раз ус пом ніў га ды сва ёй ва-
ен най ма ла до сці. Вя ча слаў Іва на віч пай шоў у 
дру гі па кой і да стаў з ша фы геа гра фіч ную кар ту 
СССР, якая за хоў ва ец ца там як раз на та кі вы-
па дак. Каб бы ло больш зра зу ме ла, стаў ва дзіць 
указ кай па зна ё мых мяс ці нах і рас каз ваць пра 
ва ен ныя дзе ян ні:

— ...Ві цеб шчы на ад но сі ла ся да так зва най воб-
лас ці ар мей ска га ты лу ня мец ка-фа шысц кай гру-
пы ар мій «Цэнтр». Ра зам са сва і мі ад на год ка мі я 
да па ма гаў пар ты за нам: ад во зі лі ў лес пра дук ты і 
адзен не, што да ва лі баць кі.

У сям'і нас бы ло тры бра ты: Аляк сандр, Ар кадзь 
і я. Аб' яў ле ны быў на бор на служ бу ў ар мію. Баць кі 
са бра лі нам за плеч ні кі: хлеб, са ла, су ша ную са-
да ві ну. На кані баць ка ад вёз усіх трох на збор ны 
пункт у вёс ку Бяль мон ты (ця пер Брас лаў ска га ра-
ё на). Ад туль сфар мі ра ва ны атрад ру шыў пеш шу ў 
Шар каў шчы ну ў ва ен ка мат, потым нас ад пра ві лі, 
зноў жа пе ха тою, на за хад. Іш лі тры дні. Зда ра ла ся, 
і па без да рож жы, і ляс ны мі да ро га мі да чы гу нач най 
стан цыі Крас нае, што не па да лё ку ад Ма ла дзеч на. 
Сал да ты за поў ні лі тры ва го ны та вар на га цяг ні ка. 
Праз Мінск на кі ра ва лі ся ў Сма ленск. Зму ча ных 
ад доў гай да ро гі, нас вы ра шы лі пры вес ці ў на леж-
ны вы гляд. Ад пра ві лі на Дняп ро па мыц ца, а тым 
ча сам адзен не дэз ын фі цы ра ва лі ў спе цы яль най 
аў та ма шы не. Да лей шы шлях быў на Маск ву. Там 
на 10 дзён да лі су хія пай кі і чы гун кай ад пра ві лі на 
Ка рэль скі фронт.

У Ар хан гель скай воб лас ці, на ўзбя рэж жы Бе-
ла га мо ра, нас рас фар мі ра ва лі па вай ско вых 
час цях. Мы з бра та мі тра пі лі ў 31-ы полк 25-й 
страл ко вай ды ві зіі, які ста яў у аба ро не на Анеж-
скім во зе ры. Тут вай на яшчэ пра цяг ва ла ся. Ня-

мец ка-фа шысц кія вой скі тры ма лі лі нію аба ро ны 
ад Ле нін гра да і да лей на поў нач. Са вец кі полк 
ста яў у аба ро не і не да ваў фа шыс там ад сту-
паць. Наш уз вод су праць тан ка вай ро ты а ды шоў 
да лё ка на поў нач да фін скай мя жы. Бы ла глы бо-
кая во сень. Вель мі хо лад на, мы не пры вык лі да 
та ко га су ро ва га клі ма ту. Вы ру ча ла ма ла досць і 
вы нос лі васць.

Пас ля зняц ця бла ка ды Ле нін гра да нас па ра хо-
дам па Бе лым мо ры да ста ві лі на са мы паў ноч на-
за ход ні на Коль скім паў вост ра ве го рад Пе чан га. 
Фа шыс ты ба я лі ся, каб мы не па зба ві лі іх маг чы-
мас ці пе рад ыс ла цы ра вац ца на за хад. Та му імк ну-
лі ся вы вес ці свае фар мі ра ван ні ў нар веж скі порт 
Кер кі нес. Не ка то рыя сал да ты з ва ро жых груп не 
вы трым лі ва лі та ко га на ціс ку і пе ра хо дзі лі на наш 
бок.

...Пе ра мо гу мы су стрэ лі на нар веж скай мя жы. 
Доб ра па мя таю той дзень, ка лі ў ча ты ры га дзі ны 
но чы пад ня лі ўсіх па тры во зе. Аб' яві лі, што і сю ды 
прый шла пе ра мо га. Зна чыць, быў шлях да до му. 
Сал да ты цяг ні ком да еха лі да По лац ка, ад туль — у 
Глы бо кае. У Шар каў шчы ну я дабраўся на аў та ма-
шы не, якая пры во зі ла збож жа на пры ём ны пункт. 
Да свай го ху та ра іш лі пеш шу. Баць ку ў жы вых не 
за ста лі...

Кож ны з нас бу да ваў сваё ўлас нае гняз до. Я 
ўлад ка ваў ся ў кал га с «За сум лен ную пра цу» ра хун-
ка во дам. Там пра ца ва ла і Фі ля ме на. Мы сяб ра ва лі. 
Скон чыў кур сы ў По лац кай шко ле бух гал та раў і 
пэў ны час пра ца ваў га лоў ным бух гал та рам у кал-
га се ўжо пад наз вай імя Кі ра ва. Ішоў час, на зме ну 
прый шлі ма ла дыя, больш аду ка ва ныя спе цы я ліс-
ты, і я пай шоў пра ца ваць бры га дзі рам комп лекс най 
бры га ды. Амаль у 50 га доў атры маў па свед чан не 
трак та рыс та-ма шы ніс та і пэў ны час пра ца ваў на 
гу се ніч ным трак та ры».

З Фі ля ме най Кан стан ці наў най яны ства ры лі 
тры ва лую сям'ю. Вы ха ва лі два іх сы ноў. Дзе ці час-
та пры яз джа юць у гос ці. І дзя куй Бо гу, што баць кі 
су стра ка юць іх яшчэ на сва іх на гах!

Ка ця ры на СОС НА
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Ве ка пом наеВе ка пом нае  ��

МА ЛА ДОСЦЬ, 
АПА ЛЕ НАЯ ВАЙ НОЙ

Наш пад піс чык, ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най, 
у дэ та лях па мя тае сваё ва ен нае мі ну лае

БРЫ ГА ДА 
ЗНОЎ ПА ВЕТ РА НА-ДЭ САНТ НАЯ!

Ва Уз бро е ных Сі лах Бе ла ру-
сі за вяр шы ла ся ка манд на-
штаб ное ву чэн не. На пра ця-
гу тыд ня ор га ны кі ра ван ня 
Уз бро е ных Сіл, ін шых вой-
скаў і вай ско вых фар мі ра-
ван няў ву чы лі ся рэ ага ваць 
на зме ну ха рак та ру і спо-
са баў вя дзен ня ўзбро е на-
га про ці бор ства, а так са ма 
ад па вя даць перс пек тыў ным 
па тра ба ван ням, якія прад'-
яў ля юц ца да ва ен най ар га-
ні за цыі дзяр жа вы.

На га да ем, у ме ра пры ем стве 
бы лі за дзей ні ча ны ор га ны кі ра-
ван ня, вай ско выя час ці і пад раз-
дзя лен ні Уз бро е ных Сіл, апе ра-

тыў ныя гру пы і пад раз дзя лен ні 
мі ніс тэр стваў унут ра ных спраў 
і па над звы чай ных сі ту а цы ях, 
Дзяр жаў на га па гра ніч на га ка-
мі тэ та, а так са ма апе ра тыў ныя 
гру пы Ка мі тэ та дзяр жаў най бяс-
пе кі і След ча га ка мі тэ та Бе ла-
ру сі — уся го ка ля 7,5 ты ся чы 
ча ла век.

На пер шым эта пе ву чэн ня ор-
га ны кі ра ван ня Уз бро е ных Сіл 
атры ма лі во пыт між ве да мас на-
га ўза е ма дзе ян ня і кі ра ван ня на 
эта пе ства рэн ня гру поў кі Уз бро-
е ных Сіл, ін шых вой скаў і во ін скіх 
фар мі ра ван няў у ін та рэ сах пра-
вя дзен ня спе цы яль най апе ра цыі. 
Прак тыч на бы лі ад пра ца ва ны 
пы тан ні ўзмац нен ня дзяр жаў най 

мя жы, по шу ку і зні шчэн ня ды вер-
сій на-раз вед валь ных груп пра ціў-
ні ка, дэ бла кі ра ван ня аэ ра дро ма, 
за хоп ле на га не за кон ным уз бро-
е ным фар мі ра ван нем. На дру гім 
эта пе бы лі вы ка на ны за да чы па 
ахо ве і аба ро не важ ных аб' ек-
таў, спы нен ні спроб па ру шэн ня 
дзяр жаў най мя жы на су шы і ў 
па вет ры, лік ві да цыі на ступ стваў 
ава рый тэх на ген на га ха рак та ру 
на пра мыс ло вых прад пры ем-
ствах і транс пар це, вы яў лен ні і 
зні шчэн ні ла ге раў пад рых тоў кі 
ба е ві коў і ін шыя.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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Ба я вая пад рых тоў каБа я вая пад рых тоў ка  ��

Тры маць ру ку на пуль се


